
KONU 9. SOYUT OPERATÖRLERİN SPEKTRUMU VE RE-
ZOLVENTİ

Tanım 9.1. B : H → H bir operatör, H ise bir Hilbert uzayıolmak üzere,
λ ∈ C için (B − λI)−1 operatörüne B operatörünün rezolvent operatörü denir
ve

Rλ(B) = (B − λI)−1

olarak gösterilir.
Tanım 9.2. B operatörünün rezolvent operatörünün mevcut ve sınırlı

olduğu tüm kompleks λ sayılarının kümesine B operatörünün rezolvent kümesi
denir ve ρ(B) ile gösterilir, yani

ρ(B) =

λ :
1. Rλ(B) mevcut
2. Rλ(B) sınırlı
3. D [Rλ(B)] = H

olarak tanımlanır.
Tanım 9.3. σ(B) = C\ρ(B) kümesine B operatörünün spektrumu denir.
Tanım 9.4. B operatörünün rezolvent operatörünün mevcut olmadı̆gıtüm

λ kompleks sayılarının kümesine B operatörünün özdeğerler kümesi adıverilir
ve σd(B) olarak gösterilir, yani

σd(B) = {λ : λ ∈ C, Rλ(B) mevcut değil}

şeklinde tanımlanır.
Tanım 9.5. λ : λ ∈ C,

1. Rλ(B) mevcut
2. Rλ(B) sınırsız
3. D [Rλ(B)] = H

kümesine B operatörünün sürekli spektrumu denir ve σc(B) olarak gösterilir.
Tanımlardan

σd(B) ⊂ σ(B), σc(B) ⊂ σ(B)
olduğu açıktır. Ayrıca ρ(B) kümesi açık bir kümedir.

Alı̧stırmalar.

1) T : En → En bir nxn matris olmak üzere
a) σd(T ) = {λ : λ ∈ C, det(A− λI) = 0}
b) ρ(T ) = {λ : λ ∈ C, det(A− λI) 6= 0}
olduğunu ispatlayınız.
2) B : H → H olmak üzere
a) Rµ(B)−Rλ(B) = (µ− λ)Rµ(B)Rλ(B), ∀λ, µ ∈ ρ(B)
b)

d

dλ
Rλ(B) = R2λ(B), ∀λ ∈ ρ(B)

c)
dn

dλn
Rλ(B) = (n− 1)!Rnλ(B)

olduğunu gösteriniz.
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